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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Навчити дитину правильному, цілісному, виразному 

та усвідомленому читанню – одне з основних завдань початкової освіти, 

оскільки читання займає провідну роль в освіті, розвитку та вихованні людини. 

Порушення читання мають негативний вплив на весь процес навчання, на 

психічний і мовленнєвий розвиток дитини. Своєчасне виявлення цих порушень, 

точне визначення їх патогенезу в кожному окремому випадку, відмежування 

дислексії від помилок читання іншого характеру надзвичайно важливо для 

побудови системи логопедичної роботи. Порушення процесу читання є 

достатньо поширеними у дітей молодшого шкільного віку. Для правильної 

організації процесу навчання важливо своєчасно визначити ті диференційні 

ознаки, що призводять в подальшому до порушень читання, а також 

поглиблено вивчити особливості їх утворення. 

Серед вітчизняних авторів, які присвятили свої роботи питанню вивчення 

порушення читання у дітей, слід відзначити такі імена: Р. Ткачова, С. Мухіна,                            

М. Хватцев, Р. Лєвіна, О. Корнєв, Р. Лалаєва, Т. Єгоров, І. Садовнікова та інші. 

Питання пошуку оптимальних шляхів формування читання у дітей з 

порушенням мовлення займалося багато науковців: К. Ушинський, І. 

Федоренко, М. Зайцев, Г. Каше, В. Едігей, І. Пальченко, В. Науменко, А. 

Ємець, О. Коваленко, Я. Бабенко, І. Ґудзик, Л. Тимофієва, О. Джежелей  та 

інші. 

Актуальність і недостатнє вивчення проблеми обумовило вибір теми 

нашого дослідження "Технології формування читання у дітей з порушенням 

мовлення" 

Мета дослідження:на підставі вивчення особливостей засвоєння читання 

дітьми з порушеннями мовлення визначити технології, які ефективно 

застосовувати з метою інтенсифікації формування цієї навички на різних етапах 

її формування. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 
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1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з теми дослідження. 

2. Проаналізувати технології формування читання у дітей молодшого 

шкільного віку з порушенням мовлення. 

3. Визначити особливості розвитку читання у дітей молодшого шкільного 

віку з нормотиповим розвитком та з порушенням мовлення. 

4. Підібрати технології ефективні для формування навички читання у 

дітей молодшого шкільного віку з порушенням мовлення та визначити 

ефективність їх застосування. 

Об'єкт дослідження: процес читання у дітей молодшого шкільного віку 

із порушенням мовлення. 

Предмет дослідження: технології формування читання у дітей з 

порушенням мовлення. 

Методи дослідження: 

- теоретичні – системний аналіз педагогічної і навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження; 

- емпіричні – науково-педагогічні спостереження, бесіда з 

молодшими школярами з порушенням мовлення і вчителями, 

вивчення передового досвіду, констатувальний та формувальний 

експеримент; 

- статистичні – кількісний та якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження.  

Теоретичне значення:матеріали дослідження доповнюють теорію та 

практику логопедії відомостями про особливості формування читання у дітей з 

порушенням мовлення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що: 

результати дослідження можуть бути використані логопедами та педагогами в 

загальноосвітніх закладах.   

Експериментальна база дослідження. дослідно-експериментальна робота 

проводилось на базі загальноосвітніх закладів міста Кам'янець-

Подільський:Кам'янець-Подільський навчально-виховний комплекс №3 у 

складі загальноосвітньої школи I-III ступенів та ліцею Хмельницької обласної 
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ради; Кам'янець-Подільська загальноосвітня школа I-III ступенів №6 

Кам'янець-Подільської міської ради Хмельницької області; Кам’янець-

Подільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7 Хмельницької області.  

Апробація результатів дослідження: основні теоретичні положення 

відображені в публікації "Особливості засвоєння навичок читання при 

нормотиповому розвитку та при його порушенні".  

Структура дипломної роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (70 – найменувань), у роботі 

вміщено 4 таблиці, 11 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні висновки. 

1. Визначено, що процес формування читання поетапний, і його 

становлення відбувається у чітко вираженій послідовності. Знання і вміння 

кожної наступної ланки розвитку цієї навички потребує достатньо повної 

сформованості базових психічних процесів та функцій пізнавальної діяльності. 

Для формування читання у дітей було сформовано багато технологій, як 

загально спрямованих на формування цієї навички в цілому (звуковий 

аналітико-синтетичний підхід, глобальний метод тощо), так і ті, які спрямовані 

на формування окремих її компонентів: цілісності читання (методика "кубики 

Зайцева", глобальний метод), точності читання (читання анаграм, методика 

"кубики Зайцева", звуковий аналітико-синтетичний метод), швидкості читання 

(зорові диктанти, хорове читання, напівголосне читання, багаторазове читання 

в темпі скоромовки, прийоми розширення поля зору тощо), розуміння змісту 

прочитаного (малювання ілюстрацій до тексту, вправи на дикцію), інтонаційної 

виразності при читанні (читання скоромовок, віршів). Також науковцями             

(К. Ушинський, І. Федоренко, М. Зайцев, Г. Каше, В. Едігей, І. Пальченко,              

В. Науменко, А. Ємець, О. Коваленко, Я. Бабенко, І. Ґудзик, Л. Тимофієва,            

О. Джежелей) було розкрито корекційну спрямованість процесу читання. При 

цьому, особливості застосування окремих прийомів та методів формування 

навички читання, описані в технологіях, їх потенційні можливості застосування 

при інтенсифікації процесу навчання, були розкриті недостатньо повно. 

2. Для дослідження навички читання у дітей з нормотиповим розвитком 

та при порушеннях мовлення, було визначено зміст завдань, який опирався на 

вимоги, взяті з навчальної програми, та зміст підручників для закладу шкільної 
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освіти для молодшої школи. Для формування критеріїв оцінки якості виконання 

завдань методики  були виділені компоненти читання (спосіб, правильність, 

виразність, темп та розуміння прочитаного), імовірні труднощі та помилки, які 

б могли виникати у дітей під час читання, та причини їх виникнення. 

Враховуючи вимоги та визначені критерії, було визначено та охарактеризовано 

три рівні розвитку навички читання: високий, середній, низький. 

Визначено, що у дітей з нормотиповим розвитком спостерігався високий 

–  25%, середній – у 62,5% і низький – у 12,5% рівень сформованості навички 

читання.  При цьому, якщо помилки при читанні у них і виникали, то вони 

старалися їх  виправити самостійно. У дітей з порушенням мовлення виявлено 

середній – у 37,5% та, у переважній більшості, низький – у 62,5% рівень 

сформованості навички читання, що не відповідає вимогам програми закладу 

середньої освіти. Визначено, що найбільші труднощі у них спостерігалися за 

параметрами точності, швидкості, виразності та розуміння прочитаного, які 

самостійно, а навіть з підказкою, вони виправляли не завжди. Саме ці напрямки 

були визначені нами як пріоритетні при організації логопедичної роботи з 

метою інтенсифікації формування навички читання у дітей з порушеннями 

мовлення. 

3. Інтенсифікація формування навички читання у дітей з порушеннями 

мовлення проводилася з використанням прийомів та методів, взятих з різних 

технологій, і систематизованих за такими напрямками: формування точності 

читання, підвищення темпу читання, розвитку виразності читання та 

усвідомленості читання.  

Доведено, що після спеціально проведеного навчання яке тривало п’ять 

місяців, у дітей з порушеннями мовлення у 12,5% було сформовано високий 

рівень навички читання, у 62,5% – середній, проте у 25% він залишався 

низьким. Спеціально організоване навчання позитивно вплинуло на всі 

параметри технічної сторони читання: на 37,5% зменшилася кількість учнів з 

неточністю та невиразністю читання, було покращено темп читання та 

розуміння змісту прочитаного.  Це свідчить про ефективність використання 

підібраних нами прийомів та методів, систематизованих відповідно визначених 
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параметрів, для формування навички читання у дітей молодшого шкільного 

віку із порушенням мовлення.  

Визначено, що комбінація прийомів і методів навчання, та формування 

базових для розвитку читання психічних процесів і функцій пізнавальної 

діяльності дозволить досягти максимальних успіхів у навчанні дітей з 

порушеннями мовлення. Проте цей напрямок роботи ще потребує подальшого 

вивчення. 
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